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Inledning  

Svenska kyrkans församlingar och pastorat har riksdagens uppdrag att sköta 
begravningsverksamheten i enlighet med begravningslagen. Verksamheten utgör en 
skattefinansierad offentlig verksamhet, och lyder därför även under förvaltningslagen, 
kulturmiljölagen och annan relevant lagstiftning som reglerar offentlig verksamhet. 

Begravningsverksamheten står under statlig tillsyn genom länsstyrelserna och deras 
begravningsombud. Utöver denna tillsyn anger kyrkoordningen att stiften ska utöva tillsyn över hur 
uppdraget som huvudman för begravningsverksamheten fullgörs. I förhållande till den statliga 
tillsynen utgör stiftens tillsynsfunktion en främjande interkontroll inom förvaltningstillsynen.  

Kyrkoordningen anger att kyrkofullmäktige ska fastställa riktlinjer för hur begravningsverksamheten 
ska vara utformad. Riktlinjerna fastställs för varje mandatperiod. Mindre ändringar beslutas årligen 
eller när det behövs. Uppdatering av redogörande fakta görs utan beslut.  

Riktlinjerna är ett styrdokument där kyrkofullmäktige anger de övergripande och långsiktiga 
principerna och inriktningarna för verksamheten. De är också en redogörelse för 
begravningsverksamhetens förhållanden och hur kyrkorådet och kyrkoherden genom styrande 
dokument och åtgärder verkar för att riktlinjerna efterlevs. Riktlinjerna fungerar därför även som en 
återrapportering till kyrkofullmäktige, och som ett grunddokument för stiftens tillsynsarbete. 

Övergripande beslut och principer 

Kyrkofullmäktige beslutar om budget och riktlinjer.  
Arbetsordning för kyrkoråd KR 2021-12-16. 
Delegationsordning KR 2021-12-16. 
Gravskötseltaxa KF 2022-10-20, KR 2022-09-29. 

 
Vid årsskiftet 2022-12-31 var antalet invånare i församlingen 10 296 personer. 

Kyrkogårdarna skall skötas och underhållas på ett värdigt och miljövänligt sätt med bl. a egen odling 
av perenna växter och snittblommor. Kyrkogårdsförvaltningen ska hålla hög kvalité på skötseln av 
kyrkogårdens allmänna ytor, alla skötselgravar och alltid bemöta besökare både på kyrkogård och 
expedition på ett vänligt och korrekt sätt, t ex vid råd och hjälp till anhöriga inför, under och efter en 
gravsättning. Personal ska finnas på plats vid kyrka och kyrkogårdar vid större arrangemang, t ex 
under allhelgonahelgen.  
 

För att förbättra utemiljön installeras ny belysning på Ljungs kyrkogården som kommer färdigställas 
2023, en ny askgravplats är påbörjad och en asklund som kommer färdigställas 2023. Planering är 
påbörjad av askgravplats i Grinneröd som beräknas vara färdig 2023. Kyrkogårdarna följer särskilt 
upprättade vård– och underhållsplaner. Samverkan sker med Uddevalla pastorat. 
 

Beskrivning av verksamheten 
All verksamhet som faller under begravningsverksamheten finansieras av begravningsavgiften som 
är en avgift för samtliga medborgare i Sverige. Här återfinns gravsättning och kyrkogårdsskötsel, 
fastigheter, maskiner och mark samt administration och ledning. Begravningsverksamheten lyder 
under begravningslagen och ett begravningsombud utsedd av Länsstyrelsen tillser att huvudmännen 
inom Svenska kyrkan använder pengarna på rätt sätt. Från och med 2017 infördes en gemensam 
begravningsavgift i hela landet.  

 
 



 
 

 

 

 

Syfte 
Att bedriva verksamheten i enlighet med gällande begravningslag, och i enlighet med det 
tillhandahålla en begravningsverksamhet med hög standard gällande skötsel, service och 
bemötande.  
 

Mål 
Verksamheten ska hålla en hög standard gällande skötsel av kyrkogårdarnas allmänna ytor, samt 
skötselgravar. Skötsel ska ske på ett värdigt och miljövänligt sätt. Anhöriga ska genom ett gott 
bemötande erbjudas råd och hjälp. 
 

Miljövänlig gravskötsel 
Som en del i vårt miljöarbete erbjuder vi från och med 2019 en ny typ av plantering  
med fleråriga, perenna växter på Forshälla kyrkogård. I och med att de är fleråriga  
blir det framför allt en skillnad på energiåtgång vid uppdrivning av plantor och frakt  
jämfört med plantering av ettåriga växter. 
Vi väljer perenner utifrån platsens betingelser såsom ljus, jordtyp, markfukt men även  
så att det ska passa till gravvården. Vi kombinerar olika sorter så att det ska finnas  
blomning under hela säsongen. Vi tittar även på bladfärg och bladformer, då en del  
blommar kortare tid. Några sorter bjuder också in fjärilar, humlor och bin till rabatten,  
vilket är mycket värdefullt för naturen. Över vintern täcker vi graven med löst granris för dem som 
har skötselavtal men det går också att köpa till. Granriset inte bara pryder utan skyddar också 
växterna mot kylan.  
 

Begravningsplatser 

 
I Ljungskile församlingen finns flera kyrkogårdar och begravningsplatser. 
Forshälla kyrkogård, här finns det kist-, urn- och askgravplats samt minneslund. 
Ljungs kyrkogård, här finns det kist-, urn- och askgravplats samt minneslund. 
Ljungs gamla kyrkogård, här finns det kistgravplatser. 
Resteröds kyrkogård, här finns det kist-, urn- och askgravplats. 
Grinneröds kyrkogård, här finns det kist- och urngravplats. 
Djurhults kyrkogård, här finns det kist- och urngravplats. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Djurhults kapell & kyrkogård  Ljungs gamla kyrka & kyrkogård 
 
Det finns ett samverkansavtal med Uddevalla pastorat gällande Sigelhults Kyrkogård/kistplats. 
 
Ljungskile församling bedömer att nuvarande kapacitet gällande gravplatser kan möta behoven 10 
år framåt i tiden. I dagsläget tillhandahålls inga särskilda gravplatser för dem som inte tillhör något 
kristet trossamfund. Här sker samverkan med Uddevalla pastorat. 
 

 



 
 

 

 

 

Lokaler för begravningsceremoni 
I Ljungskile församlingen finns flera lokaler för begravningsceremonier utan religiösa symboler som 

används i begravningsverksamheten. Det finns både egna och hyrda lokaler. 

Det finns ingen fast ceremoniplats utomhus på kyrkogård/begravningsplats.  

 
Ljungs bisättningslokal, är vår lokal, det är ett invigt kyrkorum, utan religiösa symboler och har 10 

sittplatser.   

Forshälla bisättningslokal, är vår lokal, det är ett invigt kyrkorum, utan religiösa symboler och har 10 

sittplatser.   

Ljungskile folkhögskola, ej vår lokal, utan religiösa symboler och har sittplatser för 60 personer. 

Ljungskilegården, ej vår lokal, utan religiösa symboler och har sittplatser för 60 personer 

 

Hantering av stoft 
Det finns inget krematorium i Ljungskile församling. Det finns ett upprättat avtal med Vänersborgs 
krematorium. Vi ombesörjer ej transport av aska. Begravningsbyråerna står själva för dem 
transporterna och debiterar församlingen enligt fastslagen taxa för begravningstransporter. 
 

I Ljungskile församling finns egna lokaler för bisättning. 

Forshälla bisättningsrum har plats för 4 kistor samt urnförvaring. 

Ljungs bisättningsrum har plats för 4 kistor samt urnförvaring. 

 

Det finns skriftliga rutiner för mottagande och utlämning av stoft. För begravningsbyråer och 

personal finns digital journalföring (Web Aveny) i bisättningsutrymme/urnförvaring. 
  

Samverkan 
Ljungskile församling samverkar med Uddevalla pastorat gällande gravgrävning samt att Ljungskile 
församling köper tjänster avseende gravadministration. 
 

 

Rutiner och fastställda policydokument för begravningsverksamheten  
Ljungskile församling följer nedan fastställda rutiner och policydokument: 
Etiska riktlinjer för gravgrävning och återfyllning, fastställd år 2009. 
Rutiner för säkerhetsbedömning av gravvårdar, fastställd år 2013. 
Rutiner för vanvårdade gravar, fastställd år 2015. 
Rutiner för återtagande av gravrätter, fastställd år 2021. 
Begravningspastoral, fastställd år 2022. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

Utbildning personal 
Ljungskile församling utbildar personalen vid anställning och fortbildning sker kontinuerligt. För 
sommaranställda ges introduktionsutbildning och arbetet sker efter de lagar och regler som gäller 
för ungdomsarbete. Nedan kurser har kyrkogårdspersonalen genomgått beroende på 
arbetsuppgifter: Säker Gravgrävning, Truckutbildning, Gravstenskontroll, Motorsågsutbildning, 
Röjsågsutbildning/Heta Arbeten, Gravadministrationsutbildning, Skyliftkort, Grundkurs för 
kyrkogårdspersonal, Påbyggnadskurs för kyrkogårdspersonal, Fallutbildning, Arbete på väg, 
Ängsmarker i fokus, Internationell begravningskultur, Kompostering, Skötsel och odling- och 
Perennutbildning, Säkerhetsutbildning, Möte med människor i sorg. Själavård för 
kyrkogårdspersonal. 
 
 

Barnkonsekvensanalys 
Barnkonsekvensanalys görs alltid inför beslut i kyrkoråd och kyrkofullmäktige. Det är angeläget att 
hitta former för att tillmötesgå barns behov av att förstå begravningsplatsen/kyrkogården och 
begravningens plats i samhället. På kyrkogårdarnas servicestationer finns det ett särskilt 
redskapsställ för barn där det finns redskap som spade, vattenkanna, kratta och sopborste. 
Barnkonsekvensanalys är genomförd och gör oss särskilt medvetna om att vi kontinuerligt måste 
ställa frågan hur barn och unga kan få en mer självklar plats som främjar barnens bästa. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

 
 
 
        
             Forshälla minneslund     

 


